

教育部回应“降低英语教学比重”建议——

中小学外语课时明显低于语文等学科

9月23日,教育部网站公布了对十三届全国人大五次会议“关于增强文化自信增加中国文化内容教学改革和降低英语教学比重的建议”的答复。答复指出,中小学外语课时占比6%—8%,明显低于语文、数学、体育、艺术等学科。

“降低英语教学比重、在考试中占分比重。英语学习是有必要的,但是没必要占用那么长的时间,重视到甚至有点畸形的程度”“改革英语教学方法,不再以考高分为唯一目的,

而是以口语对话、生活运用为主”……全国人大代表在十三届全国人大五次会议时提出了关于“降低英语教学比重、在考试中占分比重”的建议。

对此,教育部在答复中表示,外语是学生德智体美劳全面发展的重要组成部分,有助于培养和发展学生语言能力、文化意识、思维品质、学习能力等核心素养,培养学生中国情怀、国际视野和跨文化沟通能力。

《义务教育课程方案(2022年版)》规定,各科目课时比例为:语文20%—22%,数学13%—15%,体育与健康10%—11%,外语6%—8%等。根据《普通高中课程方案(2017年版2020年修订)》,普通高中外语必修学分课时比例约占必修总学分课时的7%。外语课时明显低于语文、数学、体育、艺术等学科。

答复中明确,2014年,国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》,明确规定

保持统一高考的语文、数学、外语科目不变,分值不变。现阶段外语统考安排是按照中央对高考改革顶层设计确定的。

教育部表示,将加强中小学课程培训及实施指导,组织义务教育教材修订工作,持续推进大中小学教材建设规划和高校教材管理办法等落地实施,深化高考综合改革,进一步加强中华优秀传统文化教育,引导学生坚定文化自信,自觉弘扬中华优秀传统文化。(李依环)



合肥高新区柏堰科技园中心幼儿园。

在合肥高新区柏堰科技园内,有一座儿童乐园,19个班级的600多名幼儿从懵懂中走到了这里,开启了认识世界的心门,他们在这里尽情欢歌,收获快乐,用童真描绘着一幅幅绚丽的画卷,这就是百姓家门口的幼儿成长乐园——合肥高新区柏堰科技园中心幼儿园。

创建于2018年的柏堰科技园中心幼儿园秉承“园所文化,立德树人”的办园方向,坚持“以人为本,师幼共同成长,和谐发展”的办园理念,坚持保教结合,大力提升培养幼儿良好学习品质和核心素养,赢得了家长和社会的高度赞

合肥高新区柏堰科技园中心幼儿园 教学玩合一 真善美育人

誉,2022年9月,被合肥市教育局授予“2020—2022年度中小学德育工作先进集体”。

高起点建园 创造一流育人环境

柏堰科技园中心幼儿园是一所高标准建设的公办园,占地面积4200多平方米,建筑面积7400多平方米,现有教职工76名,是肥西县规模最大的幼儿园。该园拥有多功能活动厅、音乐厅、美工室、图书室等多个特色功能室,偌大的户外活动区配置了大型玩具、各种体育锻炼器械,为孩子尽情开展体能活动提供了保障。

在园所整体环境的创设上,重精心布班级一隅,进一步诠释“环境育人”理念。各个班级打造的菜鸟驿站,海底捞、皮影戏等角色区域,书吧、美工区、泥塑区、沙水区、趣味运动区域,让孩子们释放天性,尽情玩耍。

高标准要求 建设一流师资队伍

张燕园长认为:教育者有了幸福的心,才能办好幸福的教育。该园非常重视教师队伍建设,与全体教职工签订了师德师风承诺书,依靠远程研修、集中培训、园本培训等方式对全体教职工进行培训。

教研活动也是提高教师“软实力”的重要手段。该园近年来架构教研组织团队,解决幼儿园研究实施过程中出现问题。2019年5月,肥西县首场幼教特色教研由该园承办,邀请合肥市专家来园指导。2021年4月,承办合肥市幼儿园“让幼儿游戏更自主”送教(蜀山-肥西专场)活动,老师的微游戏、娃娃乐故事表演、课件、基本功比赛、自主游戏、备课比赛活动等分别获县、市级表彰。2020年,县级课题《通过精细化管理提高

幼儿园卫生保健水平研究》正式立项。经过精心培育,教师队伍整体素质得到提高。

高水平教学 确保一流保教质量

在教学活动中,该园以课题为依托,尝试扎根园本课程,发扬民族传统文化,结合五大领域目标开展主题探究式活动。

在全国倡导自主游戏的政策背景下,该园确定每周三上午为全园幼儿的户外自主游戏时间,注重教师的观察、指导,记录幼儿的游戏过程。该园不断完善各项管理制度,依法依规开展园内工作,保障孩子们有科学的营养食谱,安全卫生的生活用品,色香味美的可口饭菜。安全工作的规范化、精细化管理,确保师生生命安全和学校财产安全。

柏堰科技园中心幼儿园始终围绕着真、善、美而努力拼搏,不忘初心,园所先后荣获“肥西县一类园”、“肥西县师德建设先进集体”、“肥西县餐饮服务食品安全量化分级管理“A级单位”、“肥西县平安校园”,柏堰科技园管委会教育工作“先进单位”等荣誉称号,办园水平获得了家长和社会的广泛好评。(刘正)

踔厉奋发守初心 筑梦前行向未来

——记“合肥市师德建设先进集体”庐江金牛中学

“百年大计,教育为本”,这是全社会的一种共识;然而,在科教兴国理念指导下的教育探索者面前,探索之路任重而道远。不同的办学模式彰显了各有千秋的办学特色,而贯穿其中的始终是对教育的眷眷赤诚和不懈追求。

在素有“文翁故里”美誉的庐江县,在清新典雅的庐江金牛中学,我们更多看到了一群教育工作者的激情和奉献。他们饱含一腔热情,甘为人梯,乐为红烛,去描绘学校美丽的发展蓝图。学校以生为本的育人理念、全面发展的培养模式、求实奋进的校园风尚得到了各方面的充分肯定;而其全员育人、全程育人、全面育人,注重学生全面发展,为学生成长和终生发展奠基的办学思想,更是得到了社会的广泛赞誉。

砥砺前行 一路走来硕果丰

金牛中学是一所人才辈出的学校。学校创建于1941年,位于风景秀丽、人杰地灵的庐江金牛山南麓,为著名将军孙立人的故居所在地。学校背依青山翠竹,常年溢绿,四季花香,环境幽雅,是莘莘学子读书求学的理想场所。自高考制度恢复以来,学校已为清华大学、中

国人民大学、复旦大学、浙江大学等名牌学校输送数千名合格新生。

作为一所地处乡镇的示范中学,同其他农村学校一样,面临着诸多困难,但“金牛中学人”不等不靠,本着教育为人民服务的宗旨,坚定不移地探索具有特色的现代农村教育办学之路。近年来,在上级领导的关心支持下,学校秉持“秉德明志,知行合一”的校训,在“爱国、荣校、立人、成才”的立人文化和“不待扬鞭自奋蹄”的耕牛精神的引领下,全面实施素质教育,不断提升办学质量,学校先后获得了“全国青少年爱国主义读书教育活动三等奖”“全国青少年爱国主义读书教育活动优秀组织奖”“全国零犯罪学校”“合肥市平安校园”“合肥市文明校园”“合肥市百姓身边好学校”和“合肥市教育系统先进集体”“合肥市普通高中教育教学质量评价学生品德发展专项优胜奖”“普通高中教育教学质量评价综合奖三等奖”等一系列荣誉;不久前,又被授予“合肥市师德建设先进集体”荣誉称号。

涵养师德 培根铸魂育新人

强师德、正师风、铸师魂。金牛中学始终高度重视师德师风建设,始终紧绷师德之弦,坚持以习近平总书记重要讲话精神为指引,把师德师风建设作为凝心铸魂、立德树人的基础性工程,在师德师风建设过程中努力强师德、正师风、提师能,为学校转型进步和庐江教育发展作贡献。

学校坚持利用工作会议、专题报告会等各种渠道,定期组织学习习近平总书记关于加强师德师风建设的重要讲话和《新时代中小学教师职业行为十项准则》等文件精神,积极开展师德师风传统教育、师德榜样教育、师德警示教育。以曝光的典型案件

为镜鉴,提升理论水平,增强职业道德修养,坚守师德底线,同追师德高标。充分挖掘先进师德楷模标兵的引领价值,让一个个鲜活案例和感人事迹,引导广大教师争做以德立身、以德立学、以德施教、以德育德的楷模,共同讲好金牛中学师德故事。

“金牛中学有一支优秀的教师队伍,他们扎根基层、淡泊名利、乐业奉献,用辛勤的付出换来了学校今日的稳步发展,是最可爱的人。”吴海洋校长说。

立体网络 共建育人大平台

“成才先成人,育人先育德。”近年来,学校全面贯彻党的教育方针,围绕“立德树人根本任务”这个中心,完善德育工作管理机制,形成校长负总责,政教处具体落实,班主任和任课教师共同承担的纵向连接的德育工作领导和管理体系。

学校严格班主任的选聘和考核,创新班主任队伍的培养,充分发挥班主任德育骨干作用。

同时,激发学生干部在德育工作中的作用,让他们扮演好自身角色,自主开展学校或班级相关德育活动,真正参与到建设“四个金牛”“四个班级”活动中去。

多彩活动 春风化雨润无声

德育教育是素质教育的灵魂。金牛中学坚持把德育工作摆在素质教育的首要位置,立足常规,春风化雨,通过一系列丰富多彩的校园文化活动,形成特色鲜明,健康、向上、生动的校园德育文化氛围,引领学生健康快乐成长。

学校充分挖掘“立人文化”和“耕牛精神”等浓厚的校园文化底蕴,建立健全《金牛中学



学校开学典礼。

学生一日常规》和《班级公约》等一系列制度,开展美丽教室、美丽寝室“双美丽”评选活动,进一步完善美育课程体系,推进“美丽金牛”建设,促进学生素养全面发展。

在德育形式上,突出主渠道,加强学科渗透,建成学校、社会、家庭三位一体的全员育人、全程育人、全方位育人的主体德育框架,以班级为核心,整合学校、学生会、班级、团支部、社团和志愿者队伍的教育力量,不断开展学生思想道德教育和社会实践活动。注重从日常学习、生活中培养学生良好的行为习惯,力求德育教育活动的多样化、生活化,通过爱国读书教育活动、法制报告会、晨会、主题班会、学生大会、升旗仪式、军训、演讲比赛、社团活动、劳动课程等,陶冶学生情操,促进学生良好习惯养成。

踔厉奋发守初心,筑梦前行向未来。多年来,一批又一批的学生,在金牛中学教师的精心呵护下,健康、快乐、优秀地成长,创造“低进高出,中进优出”的奇迹,在县中高考质量评价中屡次获奖。今天的金牛中学人,将继承学校的优良传统,与时代脉搏共振,与中国梦同行,努力办好老百姓家门口好学校,书写更加辉煌的教育新篇章。(新亮 红兵)



高中毕业典礼暨成人典礼。